§8. Tinh chét cla day ti s6 bdng nhau

C cothésuyra 2=2"C khong 2
d b b+d

TiF2
b

1.  Tinh chat cla day ti s6 bing nhau
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Hay so sanh cdc i s6 T vd A6 voi cac i 56 trong ti 1é thire da cho.
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o Xét t1 1é thic E = E . Goi gid tri chung cua céc t1 s6 do la k, ta co :
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Tach:
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Tir (1), (2) va (3), suy ra:

k (3) (b-d=0).

S2T8 D%  bEd Rbz-a).
d b+d b-

o
b

Tinh chat trén con duge mo rong cho diy ti s6 bang nhau.

Chang han :

G o e a ¢ e
T day i s6 bang nhau = = 3 = ¥ ta suyra :

a cC e a+c+e a—c+¢€
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(Gid thiét cdc i s6' déu cé nghia).
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Vidu : Tirday u sﬁgzﬁ=%- ap dung tinh chdt cua day ti s6 bang nhau
taco:

1_015_6 _1+0,15+6 _ 7,15
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Khi c¢o day ti sé —=§= ,tanoicdcséa,b,ctilévoicdcsé?2;3;5.
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Taciingvidt: a:b:c=2:3:5."
Dung day i s6 bdng nhau dé thé hién cdu néi sau :

S6 hoc sinh cua ba lop TA, 7B, 7C 11 Ié vdi cdc 56'8 ;9 ; 10.
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Bai tGp

Tim hai s6 x va y, biét : %:% vax +y = 16.

Timhais6xvay,biét: x:2=y:(-5)vax-y=-7.
Tim dién tich cia mot hinh chir nhat biét ring ti s6 gita hai canh cla n6

bang ES va chu vi bing 28m.

S6 vién bi cua ba ban Minh, Hung, Diing ti 1é véi cdc s6 2 ; 4 ; 5. Tinh s6
vién bi cia mdi ban, biét rang ba ban c¢6 tat ca 44 vién bi.

Hai 16p 7A va 7B di lao dong trong cay. Biét ring ti s giira s0 cly tréng
dugc ciia 16p 7A va 16p 7B 1a 0,8 va 16p 7B tréng nhiéu hon 16p 7A Ia
20 cay. Tinh s6 cay mébi 16p da trong.
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Luyén t&p
Thay ti s6 gita cdc s6 hitu ti bing ti s6 gilta cic s6 nguyén :
a) 2,04 : (-3,12);
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Tim x trong céc ti 1¢ thic sau
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Tim ba s0 x, y, z, biét rang :

==, ===vax+y-z=10.
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Tim hai s6 x va y, biét rang :
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Chimg minh rang tir ti 1& thidc %z% (a-b#0,c—d=0)tacé thé suy ra
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a-b c¢-d
S6 hoc sinh b6én khéi 6, 7, 8, 9 ti 1& vGi cdc s6 9 ; 8 ; 7 ; 6. Biét rang
s6 hoc sinh khéi 9 it hon s6 hoc sinh khéi 7 1a 70 hoc sinh. Tinh s6 hoc
sinh méi khéi.
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